Jezeli spojrzymy na nieotynkowany ceglany mur,
przekonamy sig, Zze prostokaty ulozone rowniez inaczej
pokrywaja calkowicie plaszczyzne. Kazdy ze sposobdw
pokrycia plaszczyzny jednakowymi, nie nakrywajacymi sig
nawet czgsciowo figurami nazywamy parkietazem.

Zapewne tez kazdy potrafi ulozy¢ parkiet biorac jako jego
pojedyncza klepke, catkiem dowolny tréjkat. A czy
z dowolnych czworokgtéw mozna ulozy¢ parkiet?
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Mozna zadac sobie ogdlne pytanie: z jakich figur albo
ostrozniej — wielokatéw, mozna robié parkiety? Czy
dobry bylby szesciokgt foremny (o jednakowych bokach
i katach)? A oémiokat? Albo pieciokat?
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Parkiet

Chyba kazdy wie, jak z jednakowych prostokatnych klepek
ulozyé posadzke w pokoju. Zwlaszcza, gdy nie bedziemy
pytali o szczegély techniczne, a tylko o teoretyczng strong
zagadnienia — jakie ma by¢ wzajemne poloZenie
prostokatéw. Charakterystyczng ,,jodelke” kazdy widzial.
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Latwo zapewne begdzie kazdemu wskaza¢ nast¢pne, rézne
od podanych, parkiety zloZzone z prostokatow.
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Aczkolwiek trudno na tak ogdlne pytanie odpowiedzie¢,
to jednak moZna uzyskaé bardzo wiele ksztattéw klepki
parkietowej. A oto niektdre sposoby.

— Duzielimy klepke nadajaca sie na parkiet na jednakowe
czgdci. Jako punkt wyjscia mozna wzia¢ réwnolegloboki,
albo szedciokaty o przeciwleglych bokach réwnoleglych.
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— Kazdy bok klepki — wielokata zamieniamy na taka
samg krzywa majaca Srodek symetrii w §rodku tego boku.
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— Kazdy bok klepki — wielokata o przeciwleglych
bokach réwnolegtych zastgpujemy ta samg krzywa, tak
aby nowe, krzywe boki przeciwlegle, daly sie na siebie
natozy¢ przez przesunigcie.

I tak dalej. To znaczy jak? Czy umiecie poda¢ jeszcze
inne sposoby produkcji klepki parkietowej?
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Pewien czlowiek, kupiwszy barometr, spytat wiasciciela
sklepu, jak nalezy postgpowac z przyrzadem, Zeby
dowiedzie¢ sig, jaka be¢dzie pogoda.

— To bardzo proste — odparl sprzedawca — trzeba
wystawi¢ go za okno i troche poczekaé. Potem zabraé
barometr i przyjrze¢ mu si¢. Jesli jest suchy — dzien jest
zapewne niebrzydki, jesli za$ jest mokry — z pewnoécig
pada deszcz.

— Do licha. To po to wydalem tyle pienigdzy? Mégibym
i bez tego wiedzie¢, jaka jest pogoda.

— Oczywiscie, ale dzigki temu przyrzadowi rzecz wyglada
bardziej naukowo.

Zarty zartami, ale obserwacje pogody sa bardzo pozyteczne.
Wykonywane w wielu punktach danego obszaru badania
prowadza do okreslenia aktualnego stanu powietrza, co
ulatwia przewidywanie pogody na najbliZzszg przyszlosé.
Badania prowadzone w stacjach meteorologicznych dotyczg
takich zjawisk i wlasnosci atmosfery, jak temperatura,
ci$nienie, wilgotnoé¢, ilo§¢ opadéw, kierunek i predkosé
wiatru, przezroczysto§¢ powietrza, zachmurzenie,
naslonecznienie.

A moze Wy w swojej szkole zatozycie wlasna stacjg
meteorologiczna?

Moglibyscie oglaszaé lokalne komunikaty o pogodzie

w szkolnej gazetce lub przez radiowegzet.

W powietrzu zawsze znajduje si¢ pewna ilo$¢ pary wodne;j.
Czasem, przy pigknej pogodzie, jest jej niewiele, czasem
jednak w powietrzu panuje taka wilgoé, ze rozwieszona
bielizna przez caly dzien nie chee wyschngé. Wilgotnoéé
powietrza jest wigc réwniez zwigzana z pogodg i warto ja
zmierzy¢. Obok termometru stuzgcego do pomiaru
temperatury wieszamy drugi termometr, ktérego
zbiorniczek owijamy kawalkiem cienkiego materiatu.
Cze$¢ materialu nie dotykajaca termometru, umieszczamy
w naczyniu z woda, dzigki czemu caly material powinien
by¢ stale wilgotny. Termometr ten bedzie na ogdt
wskazywal temperaturg nizsza, niz termometr suchy,
poniewaz woda z materiatu paruje kosztem ciepla
pobranego od pozostalej czgéci wody, od termometru i od
otaczajacego powietrza. Nie zawsze parowanie bgdzie
przebiega¢ jednakowo szybko. To wiasnie zalezy od
wilgotnosci powietrza. Wilgotnos¢ powietrza okreslimy
jako stosunek cisnienia pary wodnej zawartej w powietrzu
do ci$nienia pary wodnej nasyconej, czyli maksymalnego
ci$nienia pary, powyzej ktérego czgs¢ pary ulega skropleniu.
Jesli znamy temperature suchego i wilgotnego termometru,
T,i Ty, to mozemy okresli¢ wilgotno$¢ powietrza na
podstawie znanego meteorologom zwigzku miedzy tymi
wielkosciami.

Do pomiaru temperatury skorzystamy z gotowego
termometru laboratoryjnego lub zaokiennego, ktory moze
wskazywa¢ temperatury od —20°C do 40°C. Pomiar
temperatury jest oczywiscie bardzo prosty, ale nie moZna
zapomnie¢ o podstawowym warunku, jaki musi by¢ przy
tym speiniony. Termometr wskazuje zawsze wilasng
temperaturg. Zeby byla to jednocze$nie temperatura
oérodka, termometr musi by¢ w réwnowadze cieplnej

z o§rodkiem. Nie moze byé¢, na przyklad, pokryty woda
deszczows, nie mozZe tez by¢ wystawiony bezpo$rednio na
dzialanie promieni slonecznych, bo wtedy rozgrzalby sig
do temperatury wyzszej, niZ temperatura otaczajacego
powietrza.
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Na wykresie obok zaznaczone s linie odpowiadajace
réznym wartosciom wilgotnosci, wyrazonej

w procentach, jako funkcja T, i T,. Wystarczy odczytaé
wskazania termometréw i znalezé na wykresie krzywa,
ktdra lezy najblizej punktu o wspéirzednych (T, T.,).

Na przyklad, jesli temperatura powietrza, T,, wynosi 15°C,
a temperatura wilgotnego termometru wynosi 7°C, to
wilgotno$¢ powietrza wynosi okoto 30%,. Przy jakiej
wilgotnosci czujemy sig najlepiej? Zaréwno zbyt suche, jak
1 zbyt wilgotne powietrze nie jest przyjemne. Optymalna
dla naszego samopoczucia wilgotno$¢ powietrza zalezy od
temperatury. Na przyklad, w temperaturach 20°C i 25°C
wynosi ona odpowiednio 60% i 50%.
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Badanie wiatru bedzie wymaga¢ od Was zaréwno uzdolnieri
technicznych, jak i wnikliwej obserwacji. Do okre§lenia
kierunku wiatru mozecie postuzyé si¢ wlasnorecznie
wykonanym wiatromierzem. Bedzie to blaszana
choragiewka, ktéra moze obracaé si¢ swobodnie dokola
pionowej osi. Choragiewka musi by¢ zréwnowazona
odpowiednim ci¢zarkiem. Ponizej nalezy umiescié na state
metalowy krzyz, ktérego ramiona wskazg cztery strony
§wiata. Wiatromierz nale2y umieécié co najmniej na
wysokosci 8 m nad ziemia, najlepiej na dachu jakiego$
budynku. Predkos§¢ wiatru mozna oszacowaé na podstawie
efektéw, jakie on wywotuje. Konieczna jest przy tym
Jjednolitos¢ oceny sity wiatru. Najczeéciej stosuje sie skale
Beauforta, 12 — stopniowa lub 6 — stopniowa.

6 — stopniowa skala Beauforta:

0 — cisza,

1 —staby,

2 — umiarkowany (porusza mniejszymi gal¢ziami drzew),
3 —silny (porusza duzymi galeziami drzew),

4 — bardzo silny (porusza catymi drzewami),

5 — huragan (lamie galezie drzew),

6 — orkan (wyrywa drzewa z korzeniami).

Zeby przy codziennych badaniach pogody nie trzeba bylo
polegaé na subiektywnej ocenie obserwatora, mozemy
wyposazyé nasz wiatromierz w urzadzenie stuzgce do
pomiaru sity wiatru. Najprostszym typem takiego
urzgdzenia jest metalowa plytka prostokatna, ktéra moze
obracac si¢ wokot pionowej osi przechodzacej przez jej
krotsza krawedz. Plytka taka bedzie zwisa¢ pionowo przy
bezwietrznej pogodzie, natomiast pod wplywem wiatru
wychyli si¢ o pewien kat, zalezny od predkosci wiatru.,
Plytka musi by¢ polaczona z choragiewka kierunkows tak,
2eby w polozeniu zerowym jej plaszczyzna byla
prostopadia do kierunku wiatru. Obok plytki trzeba
umiesci¢ specjalng skalg. Na skali tej przypiszemy
odpowiednim katom sile wiatru w skali Beauforta.
Wazng informacjg o klimacie Waszej miejscowosci beda
dane o opadach atmosferycznych. Zazwyczaj podaje sig
w milimetrach wysokos¢ stupa wody, jaki utworzylby sie
w ciagu jednego miesigca lub roku, gdyby woda
pochodzaca z opadéw nie parowata. Do pomiaru
wysokosci opadéw trzeba skonstruowaé odpowiedni
przyrzad tzw. deszczomierz. Giéwna jego czeécig jest
naczynie, do ktérego splywa woda deszczowa. Zeby
unikna¢ strat, spowodowanych parowaniem wody, lepiej
jest zainstalowaé dwa naczynia — jedno nad drugim,
polaczone nieduzym otworem. Woda deszczowa bedzie
wpada¢ do gornego naczynia i sptywaé do dolnego.

»Malq Delt¢” opracowali: Marek Kordos, Przemyslaw Nowicki i Daria Zieminiska
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